

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, un mes, 2,00 pes. | Extranjero, trimestre, 15,00 pes.  
Provincia, trimestre, 7,50 | América, — 11,00 —

Los artículos se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

# El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:  
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63  
25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

## UN OFICIO INTERESANTE

### El catedrático de la Universidad de Nancy, don Pablo Sanz, da las gracias al alcalde

Ayer estuvo entre nosotros el último profesor de la Universidad de Nancy y querido amigo nuestro, don Pablo Sanz.

Tuvo su viaje como único objeto visitar al alcalde de Murcia, para dar le las gracias personalmente por el acuerdo tomado en nuestro Ayuntamiento de regalar a dicha Universidad la biblioteca cervantina, que ha de servir para ilustrar los estudios sobre el Quijote.

El señor Sanz ha entregado a la primera autoridad local un oficio, que más abajo reproducimos, con toda la emoción que nos producen las mismas caricias de los buenos hermanos.

Por eso nos abstendremos de comentar el oficio del señor Sanz, diciendo solamente que lo hemos puesto sobre nuestro corazón. Dice así:

Al Excelentísimo Ayuntamiento de Murcia.

Excelentísimo señor:

La prensa murciana, de noble ejemplaridad, dió a la publicidad el acuerdo con que V. E. ha querido probar, una vez más, el sincero amor de Murcia a la cultura patria, acogiendo favorablemente la filantrópica iniciativa de hacer donación de una biblioteca—para estudio de la obra de Miguel Cervantes—a la Universidad de Nancy.

Si no me ligan a este ilustre centro docente vínculos de íntima dependencia, bien puedo asegurar que en vez de limitar mi comentario a la cortés

reverencia de que el presente oficio es portador, aplaudiera apasionadamente ese gesto de ciudadanía, propagándolo como ejemplo ante España entera.

Porque es revelador de patriotismo en lo más sentimental del concepto, ya que, sirviendo así a España más allá de sus fronteras, se contribuye a la destrucción de una leyenda infamemente feisa sobre nuestra desconocida personalidad en el extranjero.

Profesor de la Universidad de Nancy, oporto en nombre de aquella institución un deber de gratitud incien domo ante V. E. para rendir el homenaje de respetuosos consideración a que nos obligan la iniciativa del ilustre alcaide de Murcia y el acuerdo de ese culto Ayuntamiento de su presidencia. Y por mi parte, señor, cartagenero de nacimiento y de corazón, siento me orgulloso de que nuestra provincialidad me permita llamarme murciano.

Porque Murcia, la ciudad de los generosos empeños, cuna de una raza feonda de ilustres varones cuyos nombres honran las páginas de la historia patria, es solar de hidalgua donde todo además desinteresado encuentra el aliento íntel y unánime característico de los pueblos de alma sana y es forzado corazón. Dios guarde vuestra vida muchos años, así como la prosperidad de esa noble ciudad, equivo lo duda V. E.—tan admirada y amada. Cortagena 18 de Julio de 1926.—Pablo Sanz.

## GLOSA DEL DÍA

### El momento de Francia

Briand, haciendo un gesto de friete za, abandona el Poder y entrega las riendas de la nación a Herriot. El presidente de la Cámara francesa no tuvo en cuenta, para arrometer contra Caillaux, la gravedad de la situación financiera de su país. ¿Fue solamente el espíritu de velar por las esencias constitucionales el que inspiró la actitud de Herriot? ¿O hubo, además, un deseo manifiesto de derribar al ministro de Hacienda? Indudablemente. Ya lo apuntó Herriot en su discurso, al decir que lo que mayor miedo le producía concediendo plenos poderes a un ministro, era que este ministro lo fuera Caillaux.

Ya está Herriot en el Poder. ¿Cuál es su programa? El del Cartel de izquierda, diametralmente contrario al que Caillaux presentó a la Cámara. Desea el Cartel, en primer término, la adopción de medidas rigurosísimas que hagan imposible de todo punto la huida de los capitales. Quiere, después, implantar el impuesto progresivo sobre lo renta. Y por último, olvidando otros procedimientos terapéuticos de menor cuantía, preconiza una leva, no ya sobre el capital, sino sobre todas las formas de riqueza, llegando hasta un diez por ciento. ¿Ost mismo? ¿Idealista? ¿Pe en la elección de un programa político? No lo sabemos. Lo cierto es que Herriot va al Poder a cumplir ese programa.

El conflicto surgirá cuando el nuevo Gobierno trate de sacar adelante sus proyectos guardando el debido respeto a las esencias constitucionales. Porque no es necesario apuntar que el Senado—si no lo hace antes la Cámara de Diputados—rechazará la manera categórica y definitiva el programa financiero de Herriot. ¿Qué ocurrirá entonces? ¿Que Herriot tendrá que optar por una de estas dos cosas: o por renunciar al Poder, o por solicitar el Parlamento los plenos poderes que él se ha negado a conceder a Caillaux.

La situación, como se ve, es grave. Francia atraviesa en esos momentos una de las crisis más graves que su gloriosa historia registra. ¿Es la más grave? Eso dicen las derechas. Nos otros no lo creemos. La Coalición puede atestiguarlo. Se trata de una crisis grave, gravísima sin duda, pero no tanto que el enfermo no tenga salva ción.

Tenemos fe en la grandeza de Francia, en el patriotismo del pueblo francés, en el espíritu generoso y abnegado de una colectividad que constituye una de las naciones moralmente más grandes de la tierra. Nuestras derechas ven ya a Francia tendida a los pies de un dictador, aniquilada, vencida, maltrecha... Se equivocan. También resurgirá dentro de la democracia. ¿Qué falta para ello? A nuestro

## EL AYUNTAMIENTO

### Lo tratado en la sesión celebrada ayer por la Comisión Permanente

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la Comisión municipal Permanente.

Presidió el señor Martínez García y asistieron siete concejales.

El secretario da a conocer el acta de la sesión anterior y las cuentas y pagos de la semana.

Ambas quedan aprobadas.

Dos concejales solicitan licencia para desamparar.

Concedida.

Se da lectura a una circular del alcalde de Valladolid comunicando la necesidad de celebrar el año venidero un congreso nacional del trigo.

Se acuerda adherirse y ver con simpatía la idea.

Don Pablo Sanz, profesor de la Universidad de Nancy, da las gracias al Ayuntamiento por la donación de libros de Cervantes que hace a aquella Universidad.

Se aprueban los padrones de bajadas de agua y de inquilinato formados por la sección de Estadística.

Igualmente se aprueban varios dictámenes sobre reclamaciones formuladas por varios particulares.

Los guardias municipales solicitan aumento de sueldo.

El alcalde propone que la instancia sea informada por el jefe de la guardia municipal y de las comisiones correpondientes.

Don José Brugarolas solicita ser nombrado ingeniero de los servicios municipales.

Como no se ha presentado ningún otro solicitante, la Comisión de gobierno interior, informa que debe ser nombrado el señor Brugarolas.

El alcalde justifica la necesidad de la creación de este cargo en la construcción de las reformas de Murcia.

El Ayuntamiento—dice—necesita tener un técnico que intervenga en todas cuantas obras se hagan.

Igualmente se acuerda nombrar a don José Romero Zaplana jefe de tercera clase de la sección de Estadística.

La Permanente acuerda conceder licencia a don Francisco Ayuso para que pueda dedicarse al restablecimiento de su salud.

También se acuerda dar el nombre del pintor Sobejano a la calle del Mesón.

La comisión de Policía rural acuerda acceder a lo solicitado por los vecinos de Aljares, los cuales pidieron que a la calle Mayor de dicho pueblo se le rotule con el nombre de don Agustín Ruiz.

Don Fernando Nieto presenta un escrito con una larga lista de las reformas urbanas que Murcia necesita más urgentemente.

El alcalde solicita en una moción se le conceda una gratificación a un recaudador municipal. Conforme.

El secretario da cuenta de un proyecto de convocatoria de concurso para cubrir la vacante de jefe de laboratorio en la sección de bacteriología. Aprobado.

La comisión de Gobierno interior presenta el acoplamiento de plantillas de la guardia municipal.

La Junta directiva del gremio de exportadores presenta escrito pidiendo una modificación en el reglamento de la sala de contrataciones. Conforme.

El alcalde de Corvera solicita que sea arreglado un camino vecinal que conduce a Cuevas de Reylo.

Se pide para ello una subvención de dos mil pesetas. Fasa a la comisión.

Don Antonio Garrigós solicita que el Ayuntamiento contribuya con algún donativo a la suscripción abierta para hacer un obsequio al exiliado de Abd-el-Krim, Ignacio García.

Se autoriza al alcalde para que fije la cantidad con que se debe contribuir.

Por último se da cuenta del fallo emitido por la comisión designada para premiar un cartel anunciador de fiestas de Septiembre.

A excepción del señor Pérez Cánovas, todos los miembros de la comisión conceden su voto al título «Caballitos» del que es autor don Luis Garay.

Se levanta la sesión.

## EXTRANJERO

21, a las 3 t.

Bruselas.—Comunicación de Alsop que la baja del franco belga ocasionó ayer verdadero pánico.

El público invadió las panaderías, pagando el pan a siete francos el kilogramo.

### Destituciones confirmadas

Lisboa.—El «Diário Oficial» publica un decreto declarando destituidos de sus cargos a don Alfonso Costa, presidente de la delegación portuguesa en la Sociedad de Naciones; don Antonio Fonseca, embajador en París y don Armando Navarro, ministro en La Haya.

Como no se recordará, estas destituciones fueron decretadas por el general Gómez da Costa, oponiéndose a ello el general Carmona.

El alcalde justifica la necesidad de la creación de este cargo en la construcción de las reformas de Murcia.

El Ayuntamiento—dice—necesita tener un técnico que intervenga en todas cuantas obras se hagan.

Igualmente se acuerda nombrar a don José Romero Zaplana jefe de tercera clase de la sección de Estadística.

La Permanente acuerda conceder licencia a don Francisco Ayuso para que pueda dedicarse al restablecimiento de su salud.

También se acuerda dar el nombre del pintor Sobejano a la calle del Mesón.

La comisión de Policía rural acuerda acceder a lo solicitado por los vecinos de Aljares, los cuales pidieron que a la calle Mayor de dicho pueblo se le rotule con el nombre de don Agustín Ruiz.

Don Fernando Nieto presenta un escrito con una larga lista de las reformas urbanas que Murcia necesita más urgentemente.

El alcalde solicita en una moción se le conceda una gratificación a un recaudador municipal. Conforme.

El secretario da cuenta de un proyecto de convocatoria de concurso para cubrir la vacante de jefe de laboratorio en la sección de bacteriología. Aprobado.

La comisión de Gobierno interior presenta el acoplamiento de plantillas de la guardia municipal.

La Junta directiva del gremio de exportadores presenta escrito pidiendo una modificación en el reglamento de la sala de contrataciones. Conforme.

El alcalde de Corvera solicita que sea arreglado un camino vecinal que conduce a Cuevas de Reylo.

Se pide para ello una subvención de dos mil pesetas. Fasa a la comisión.

Don Antonio Garrigós solicita que el Ayuntamiento contribuya con algún donativo a la suscripción abierta para hacer un obsequio al exiliado de Abd-el-Krim, Ignacio García.

## INTERESES REGIONALES

### Ya se ha publicado el Decreto concediendo autorización al Sindicato Central de Riegos para realizar las obras del Fuensanta

21, a las 3 t.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica el decreto anexo, autorizando al Sindicato Central de Riegos del Segura para realizar las obras de embalse del Pantano de Fuensanta en la provincia de Albacete, con el auxilio del Estado.

El Sindicato solo tendrá derecho a utilizar el salto que pueda obtenerse al pie de la presa y percibirá el auxilio a las industrias determinadas en el artículo 14 del decreto de 7 de Julio de 1911 modificado por el decreto de 16 de Mayo de 1925.

El auxilio del Estado consistirá en una subvención del 50 por 100 del presupuesto de las obras o del coste de estas si fuera inferior a la cantidad presupuestada y en un anticipo reintegrable en 25 años, del veinticinco por ciento del presupuesto. Este anticipo devengará un interés anual del tres por ciento.

En un plazo que no podrá exceder de tres meses, el Sindicato elevará a la aprobación del ministerio de Fomento el proyecto definitivo del embalse y salto, ajustándose a los trabajos técnicos realizados por la División Hidráulica del Segura.

Al terminar las obras, el embalse quedará de la propiedad del Estado, reservándose el Sindicato el derecho a aprovechar la energía eléctrica que obtenga al pie de la presa. Los gastos de construcción, instalación y sostenimiento de edificios y maquinarias para el aprovechamiento de dicho salto, correrán de cuenta del Sindicato, si bien el Estado los retendrá en su poder hasta el reintegro total del anticipo.

Por lo que respecta a abastecimiento de aguas potables, las aguas del Tavilla abastecerán las ciudades de Cartagena, Murcia, Alicante y otras. Dichas aguas serán de uso preferente y ningún regante del Segura podrá hacer reclamación alguna contra estas concesiones de carácter primordial.

Las restantes aguas se dedicarán a riegos de terrenos enclavados en la cuenca del Segura y las sobrantes servirán para ampliar la zona de regadío de otras cuencas.

La Confederación podrá disponer de la energía eléctrica para facilitar la elevación de estas aguas de la cuenca baja a la zona del Guadalentín, o a la de Alicante, o a otras que se determinen.

## EL SEÑOR

### DON ANTONIO CIMENO ECHEVARRIA

Jefe Centro de Telégrafos de esta ciudad

ha fallecido en Murcia el día 21 de Julio de 1926

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus desconsolados: el señor Inspector Regional de Telégrafos; esposa, doña Teresa Catáñez Furgos; sus hijos, don Francisco, don Angel, don Agustín y doña Manuela; hermana, doña María; hermanas políticas, entre ellos don Jesualdo Martínez Vivas; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia,

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a su entierro y funeral, que se celebrarán en la iglesia parroquial de San Lorenzo, el primero, a las seis de la tarde de hoy y el segundo, a las nueve de la mañana del viernes 23, anticipándoles las más expresivas gracias.

Murcia 22 de Julio de 1926.

Casa mortuoria: Casa de Telégrafos.

## MARIO CEJADOR

## SUCESOS

### Un joven muere ahogado en el río

En el lugar denominado Fuente de Agua Salud de Alcantarilla, ocurrió ayer una lamentable desgracia.

El joven Ginés Acarás Marín, natural de Librilla, de 16 años de edad marchó al mencionado sitio acompañado de un hermano y de otro chico, con ánimo de recoger pastos para unas caballerías.

Una vez realizado el trabajo, Ginés se despojó de la ropa y ante sus acompañantes se introdujo en el río.

El joven fue arrastrado por la corriente, de la que no pudo liberarse por no saber nadar.

A los gritos de auxilio de su hermano acudieron algunos buerrieros, los que rápidamente extrajeron el cuerpo del infortunado joven, ya cadáver.

De la desgracia se dió cuenta a las autoridades.

### Una riña

Los vecinos de Lorca Blas Fernández Campoy conocido por «Barberos» y Juan Panadero Miñano, rñeron ayer a consecuencia de una discusión habida entre ellos, sobre los malos tratos que a una hermana de Blas daba Juan.

Este hizo un disparo a su contrincante, sin que afortunadamente hiciera blanco.

La guardia civil intervino deteniendo a Juan, el cual se había dado a la fuga.

### El traslado de Durán

(Conferencia telefónica)

21, a las 4 t.

Barcelona.—Esta tarde a las cuatro y media serán trasladados al puerto los restos del teniente Durán, para conducirlos a San Fernando a bordo del «Alsedo».

Las fuerzas navales fondeadas en el puerto le rendirán honores.

Un grupo de catalanes ha dirigido al jefe de la Aeronáutica Naval un expresivo telegrama, asociándose al duelo que embarga a Barcelona por la muerte de del glorioso aviador.



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## Don José Samper Moreno

DEL COMERCIO DE ELCHE

QUE FALLECIÓ EL DIA 23 DE JULIO DE 1925

R. I. P.

Todas las misas que se digan en las iglesias del Salvador y de San José, de la ciudad de Elche, el viernes 23, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma

Su dolorida viuda doña Antonia Marco, sus hijos los señores don Francisco don José, don Manuel, don Rogelio, don Antonio, doña Antonia, doña Josefina y su hija política doña Angela Serrano, que le dedican este recuerdo,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios el alma del finado y asistan a algunos de estos actos, anticipándoles por ello la expresión de su gratitud.

El Ilmo. Sr. Obispo de Orihuela ha concedido 50 días de indulgencias.

Elche 22 de Julio de 1926.

El Orfeón de la Radio

Según anunció profusamente toda la prensa regional, la estación emisora «Radio Cartagena» dió el sábado, día 17, un concierto extraordinario, de ocho a diez de la noche, a base del Orfeón Unionense.

Las cinco composiciones que formaban el programa fueron interpretadas con gran justeza, demostrando Raimundo Rodríguez su dominio sobre esta masa coral, gracias a su admirable batuta de director. El señor Rodríguez está recibiendo innumerables felicitaciones, y asimismo todos los orfeonistas.

La parte musical del concierto, cuyo eje lo formaba «La canción del taller», obra premiada en el concurso del Orfeón, demostró que éste va alcanzando su madurez, y que ha de lograr días de gloria para sí y para La Unión, primera ciudad de esta región que crea un organismo artístico de tal naturaleza.

Los intermedios literarios completaron el conjunto. Don Enrique de Orbe recitó con verdadera maestría el poema «El herero», de López de Haro, a cuyos recios versos dió una gran emoción y un «Poema de Niños», delicadísima gema cuyos matices de luz y de belleza fulguraron en la palabra armoniosa del señor Orbe, altísimo recitador.

El locutor de la estación señor Jorquera leyó también muy acertadamente algunos comentarios literarios de Andrés Cegarra Salcedo a las composiciones musicales.

Tenemos noticias de la gratísima impresión que el Orfeón Unionense ha dejado en cuantos le oyeron, felicitando nosotros a todos sus componentes y estimulándoles a seguir por el camino tan lucidamente iniciado.

La señorita Antonia Sánchez Perelló hija del comerciante don Pablo Sánchez, se ha unido en matrimonio con el joven comerciante don Antonio Albaladejo.

Las simpatías que tienen en esta ciudad los novios y sus distinguidas familias ha hecho de esta boda un grato acontecimiento.

Fueron padrinos don Eduardo Albaladejo, propietario del comercio «La Asturiana» y su joven esposa doña María Rodríguez.

La ceremonia tuvo lugar en el templo del Rosario, bendiciendo la unión el sacerdote don Jesús Hernández.

La novia bellísima, vestía elegantísimo traje que realizaba sus encantos.

Los invitados fueron obsequiados con verdadera esplendidez.

Recordamos entre las lindas asistentes a las bellísimas Mariquita Sánchez, Carmen Albaladejo, Juana Bernal, Valentina Alcaraz, Ginesa García, Rosalía Alcaraz, Francisca Casado, Carmen y Angelita Baño, María y Anita Alonso, Angelita y Fidela Ortiz y otras muchas no menos bellas.

Desearnos a los señores de Albaladejo toda clase de felicidades en su nuevo estado.

El joven y culto ingeniero don Lorenzo Morales Parra, a quien adornan tan altas dotes intelectuales, ha ingresado en el Cuerpo de ingenieros del Estado.

Esta noticia ha sido recibida muy complacidamente por los numerosos amigos del señor Morales Parra en esta, donde dirige la más importante empresa metalúrgica de la región.

Al enviar nuestra enhorabuena a don Lorenzo Morales nos congratulamos de que

ingeniero de tanto prestigio de su colaboración al Estado en los grandes problemas de reconstrucción nacional.

Nuestro buen amigo el maestro nacional don Fulgencio Guillén ha contraído matrimonio con la bella señorita Enriqueta Martínez, fijando su residencia en esta ciudad.

Nuestra enhorabuena a los nuevos esposos.

En Portmán se preparan grandes fiestas para el día de Santiago, siendo el número más nuevo y atrayente la actuación del Orfeón Universal, que ha sido invitado a dar un concierto popular por la Comisión de fiestas de aquel simpático pueblo.

La distinguida señora de don Juan Galindo y su bella hija Celeste, han salido para Lorca.

—Está mejorada la profesora de instrucción señorita Manolita Morales.

—Se encuentra enfermo el joven don Bernardo Lucerga.

Regresó de Cieza el sacerdote don Carmelo Cánovas.

Se encuentran en los baños de Mula don José María Murcia y señora.

La velada musical celebrada en el populoso barrio del Garbanzal resultó muy brillante, deseando que se repita los vecinos de aquel sector.

Han marchado a Los Urrutias la señora viuda de Alfonso y sus bellísimas hijas Antonia y Carmen.—C.

Fallecimiento

Victima de penosa y rápida enfermedad ha dejado de existir esta mañana nuestro querido amigo don Antonio Gimeno Echevarría, jefe de la Central de Telégrafos de esta ciudad.

A su sentida familia enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Una casa incendiada

(Conferencia telefónica)

Lérida.—La guardia civil de Grenadella ha denunciado a las autoridades que ayer tarde se declaró un incendio en la casa número 16 de la calle de la Paja.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades y el vecindario y gracias a los esfuerzos de éste fueron salvados la anciana de 87 años Francisca Arán, el dueño del inmueble Ramón Martín y cuatro hijos de éste.

En cambio no pudo ser salvado el padre del dueño, que pereció carbonizado en el primer.

El muerto se hallaba algo perturbado. Parece que en un descuido de sus familiares, se echó a dormir en el pajero llevando un cigarro encendido, el cual prendió fuego ocasionando el siniestro.

Con muy buen acuerdo la sección de literatura de la sociedad «Coro Clavé» celebró el primer aniversario de la muerte de su fundador con una velada necrológica a su memoria. Bien lo merece el bueno de Antonio Sánchez y Sánchez por sus servicios a la causa del proletariado y por su ilustración fuerte en todo momento en honor de la clase obrera a la que él pertenecía. El señor Araez, presidente de la sección de literatura, leyó una bien escrita salutación al auditorio.

El señor presidente de «Coro Clavé» leyó un escrito del señor Espinosa, y a continuación don Antonio Sempere, don Joaquín Lozano, el señor Serrano Hernández, don Mariano López y don Rogelio Martínez leyeron preciosos trabajos ensalzando la labor del malogrado compañero. El poeta Peral Vicente dedicó toda una preciosa composición en honor de «Tónico», y los señores Valero y Aldeguer contribuyeron al homenaje con sentidas cuartillas.

También tocó a mi el turno y leí; ofreciendo mi trabajo al finado Sánchez, le elegí en verso libre de mi libro «Pedazos de mi corazón» titulada «Morir!».

Por último el tan modesto como bondadoso Francisco Serrano Rodríguez, alma de la velada que se celebró, declamó unas sentidísimas cuartillas, y don Antonio Sánchez Bernal puso fin a tan simpático acto con un elocuente discurso.

Todos fueron muy aplaudidos por el selecto auditorio que acudió a rendir el homenaje de respeto bien merecido por el malogrado Antonio Sánchez.

Reciban nuestra enhorabuena los estudiosos jóvenes de la Sección Literaria de «Coro Clavé». Los que honran a los buenos se honran a sí mismo.

Nuestro amigo don Antonio Ripoll, de la importante casa Ripoll Hermanos y Compañía, ha sido favorecido por la Providencia con una preciosa niña, dada a luz por su respetable señora con entera felicidad.

¡Qué el cielo bendiga a la pequeñita ciudadana y a sus simpáticos papás!

También la esposa de don Francisco Samper Marco, ha dado a luz una angelical niña, que sin duda se llamará Angelita o Antonieta. La preciosa criatura como primogénita de la casa, ha venido a llenar un hueco en los corazones de sus estimados padres y tíos, y sobre todo el de su respetable abuelita la señora viuda de don José Samper Moreno.

Reciban todos estos queridos amigos nuestra más sincera felicitación.

El Kursaal ha cerrado sus puertas y la Plaza de Toros la ha abierto de par en par. Aquel se ha defendido con valentía, pero el calor le ha vencido. Justa ley de la compensación, la Plaza de Toros tendrá que cerrar sus puertas a la llegada de los primeros fríos invernales. Entretanto, esperamos que la empresa se decida de una vez por presenarnos una buena corrida de novillos-toros con toreros que merezca el nombre de tales.

Rogamos al señor alcalde que se ponga coto en firme a los chófers que llevan sus autos como si estuvieran en pleno campo. Porque se vigile si todos van provistos de sus correspondientes carnet y porque no se abuse del público almacenándolo con perjuicio de la higiene, de la moral y de la seguridad.

Llamamos también la atención al hecho de regar llenando de agua a los tranquilos transeúntes que caminan por las baldosas.

Y pedimos por último que no se coaccione la formar grupos en las aceras impidiendo el tránsito por la vía pública. Las aceras deben estar siempre libres y el que quiera formar corro que se vaya a los paseos o que se meta en los portales de las casas.—Corresponsal.

NOTAS LOCALES

Don Marcial Ortega de la Parra, nuevo registrador de la Propiedad Mercantil, nos comunica en atento besalamano haber tomado posesión de dicho cargo.

Al agradecer la atención del señor Ortega le testimoniamos nuestro deseo de que su estancia en esta le sea grata.



Agentes para Murcia, Cartagena, Alicante, Almería y Albacete DON ADRIAN VIJES Garage Willys - Overland. — MURCIA.

Nos escriben desde África pidiendo madrina de guerra, los siguientes soldados: José María Revilla, del Batallón de Ingenieros de Tetuán, sexta compañía, Plana Mayor.

Francisco García, Julián Hernández y Francisco Castellano, pertenecientes a la compañía de Telégrafos de la red, del Batallón de Ingenieros, en Tetuán.

URGENTE, en la Plaza de Sardoy, 9

Quien el Licor del Polo siempre consume al respirar exhala a rico perfume.

Desde Abarán

El problema de la tuberculosis

La voz de la conciencia y la del deber profesional, imperiosas se alzan en mi interior, moviéndome a escribir estas líneas en la humana esperanza, de que encontrarán su eco en las personas a quienes me dirijo.

No podemos ni debemos contemplar con egoísta indiferencia, el continuo y fatigante progresivo cortejo, que la tuberculosis con su inmensa guadaña, de golpes certeros, arranca de la juventud de nuestro pueblo.

Debemos recordar con insistencia, que esta enfermedad es más temible que las más espantosas epidemias, pues mientras éstas son hechos accidentales que se repiten de tarde en tarde en la historia de los pueblos, la tuberculosis obra continua e incansablemente atacando con especial predilección a la juventud de la clase menesterosa, a los sometidos a trabajos y vicios excesivos y a una alimentación insuficiente, que lenta y silenciosamente les agota y aniquila anulando todas sus defensas y destruyendo todas las posibilidades de curación. Y, hoy uno y mañana otro, así de una manera solapada llegan a 60.000 y a 600.000 los españoles que respectivamente mueren y enferman al cabo del año por esta enfermedad.

Hace ya 20 años que mi colega don Jesús Templado, daba la voz de alarma en su Memoria presentada al Ayuntamiento de Abarán, sobre la terrible difusión que la tuberculosis alcanzaba en nuestro pueblo, y, si entonces que la mortalidad por tuberculosis era de 13 por 100, muy superior a la de toda población culta, habla motivos más que suficientes para alarmarse, como hoy que esta cifra se ha elevado a 18 por 100 amenaza destruir toda nuestra juventud, hemos de permanecer impasible?

Y sin embargo, hasta ahora nuestras autoridades, no han prestado la menor atención a este trascendental problema, hasta el punto que, podemos dar clara idea del estado actual de la lucha antituberculosa en nuestro pueblo con solo decir que no existe ni una sola escupidera en un solo café.

Las consecuencias de esta despreocupación se dejarán sentir cada día con más intensidad si no procuramos hacer frente con energía, elementos y constancia a la propagación cada día más aterradora de esta moderna peste blanca.

La lucha antituberculosa, por su alta trascendencia social e individual, es una lucha a la que hay que contribuir con cuantos medios sean precisos y unificando los esfuerzos del Estado, el Municipio, la familia y el individuo.

Siendo la tuberculosis una enfermedad contagiosa, se comprenderá que el primer paso en la lucha antituberculosa será el aislamiento del enfermo, continua e inagotable fuente de contagio. Cuando hay un caso de cualquier enfermedad contagiosa se le aísla rigurosamente; en cambio el tuberculoso vive libremente por la calle, cafés y teatros perdiendo las posibilidades de curarse y sembrando con sus esputos, con sus toses y con cuantos objetos se lleva a la boca, los gérmenes de su enfermedad.

De acuerdo con esto, la Liga Española, para la lucha antituberculosa, ha acordado hacer obligatoria la declaración de la enfermedad y por consiguiente, el aislamiento del enfermo; y este acuerdo, que pronto será ley, encauza el problema hacia su única solución: la creación de Sanatorios que será obligatoria, como así también de Dispensarios antituberculosos.

El Sanatorio es el único sitio donde el tuberculoso puede curarse. Allí encontrará la anhelada salud, que vanamente ha buscado de consulta en consulta, de medicamento en medicamento. Allí encontrará el aire puro, el reposo, la alimentación sana y abundante, el cuidado solícito, a la vez que riguroso, la continua vigilancia médica y la posibilidad de verificar cuantos tratamientos médicos y quirúrgicos requiera el estado de su enfermedad.

En cambio el tísico que arrastra su enfermedad por la calle, pierde la ocasión de curarse a la vez que difunde continuamente su enfermedad. Y en esta convivencia del tuberculoso con familiares y extraños se repetirán los casos lamentables del tísico que muere después de haber agotado en su larga dolencia los recursos económicos de la familia, dejando como única herencia su enfermedad y los muchos que sucumben al contagio desconocido del amigo del café, del teatro, de la calle, de la visita del enfermo...

DOCTOR C. MOLINA Abarán (Murcia) (Se continuará)

BARCELONA

Los restos del teniente Duran han sido depositados en el «Aisado»

(Conferencia telefónica)

21, a las 5 h.

Barcelona.—A las cinco de esta tarde se organizó la comitiva para trasladar los restos del teniente Durán desde el Cementerio, donde estaban depositados, al muelle.

A la indicada hora fueron sacados los restos, siendo acompañados por todos los compañeros del infortunado teniente.

Poco tiempo después el feretro era colocado a bordo del «Aisado» el cual arrió enseguida con dirección a San Fernando.

El momento de zarpar el contrator pedero fué de verdadera emoción.

La marinería de todos los barcos surtos en el puerto estaba formada en cubiertas.

Al pasar frente a ellos el contrator pedero, los marinos lo saludaban con hurras.

Todos los barcos hicieron igualmente sonar las sirenas.

En los sembrantes de los compañeros del glorioso aviador se refleja el inmenso dolor y la profunda emoción que experimentaban en aquellos momentos.

La despedida constituyó un acto de verdadero sentimiento.

Esperando a los ministros

Barcelona.—Procedentes de Baleares llegarán mañana a las diez y media los ministros de Guerra y Marina.

Se almorzarán en el mismo vapor que los conduce.

A medio día almorzará en Capitanía general y por la noche en el Palacio del marqués de Foronda.

El hijo de Solferino

Barcelona.—Ha sido puesto en libertad un hijo del duque de Solferino, detenido ayer con motivo de un sumario que se instruye en uno de estos Juzgados.

En 4.ª plana

«Suscripción» y «La Bolsa»

¿ESTAMOS SEGUROS?

Dos desconocidos asaltan una fondá y roban cien pesetas a un huésped

Durante la madrugada de ayer, don Rafael Merco, empleado de Hacienda, huésped de la antigua fondá, de La Puerta, despertó sobresaltado por haber oído un ruido sospechoso.

Con la consiguiente sorpresa vio en su habitación a dos hombres, que habían entrado por una ventana y se habían apoderado de cien pesetas que tenía encima de la mesita.

Uno de ellos se había apoderado también de un maletín del huésped y se disponía a llevarse.

El señor Merco se lanzó contra el ladrón y logró arrebatárselo el maletín; pero los invasores huyeron con las cien pesetas.

El huésped dió voces pidiendo auxilio. No obstante no acudió nadie, ni guardias ni serenos.

Ayer se presentó al señor Merco en la comisaría a dar cuenta de lo ocurrido.

Crónica general

Naufragio de una embarcación

(Conferencia telefónica)

21, a las 10 n.

Gijón.—El vapor «Volcano» que se encontraba a unos sesenta metros de la costa, dedicado a la pesca del bonito rozóbró.

El vapor se hundió, pero la tripulación pudo ser salvada merced a la oportuna intervención de un bote que pudo llegar a tiempo al lugar de la desgracia.

Un chófer improvisado

Ferrol.—El joven Francisco Lorens que conducía un automóvil sin la correspondiente autorización atropelló a un niño de corta edad.

El chófer improvisado se subió al vehículo y lo puso en marcha.

Luego de una vertiginosa carrera por los alrededores, al llegar a un poblado quiso parar, más no sabía.

Al pasar por el poblado arrolló al niño Francisco Lorens, el cual resultó muerto.

Detención de unos sospechosos

Málaga.—Esta mañana la guardia civil vió a dos sujetos que le intimidaban sospechosos.

Al darles el alto se dieron a la fuga. Perseguidos por la benemérita fueron detenidos después de hacerles varios disparos.

Se llaman Antonio y Juan Valle y son autores de varios robos.

Cuando la guardia civil intentó ponerles las esposas el Antonio sacó un cuchillo para agredir a la fuerza pública.

Reducido a la obediencia fué conducido a la cárcel.

“La Moda Práctica”

La revista de modas más útil, más elegante y de mayor circulación

SE PUBLICA LOS DÍAS 5 Y 20 DE CADA MES

ADMINISTRACION: MARQUES DE CUBAS, 7.—MADRID

El número del día 20 de este mes publica más de sesenta figurines, tres de ellos en colores, de vestidos y trajes de verano, sombreros, ropa blanca, labores, trajes para niños, adornos, muebles, etc., etc. El texto, ameno, útil y variado, contiene el siguiente

SUMARIO

«Nos escriben de París», por Margot; «Soldados que solicitan madrina de guerra»; «Cuento rápido: No jurar...», por Teresa de Barciño; «Página cinematográfica»; «Comedia y comedor», por Bechamela; «Consejos y recetas de comedor», Marisabidilla; por «Publicaciones recibidas»; Conversaciones médicas; «La moda del pelo corto juzgada por el médico»; por el doctor F. S. Vidal; «Los príncipes encantados»; (continuación); «Pasatiempos»; «Estafeta», por Losetado; Folletín; «El señor Y. O.» de S. Farina; «Página de colaboración de las suscriptoras»; «Aventuras maravillosas de Zenón y Petamio»; «Explicación de figurines, patrones, modelos».

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

Domiciliado en provincia de calle de desea un número de muestra de LA MODA PRACTICA y se suscribe por (meses o trimestre). Junio-Julio de 1926. Firma. (P)

Nota.—Los que sólo desean el número de muestra pueden enviar el boletín tachando el párrafo «se suscribe». A los nuevos suscriptores de Madrid se les servirá LA TODA PRACTICA, y el repartidor pasará el recibo al cobro.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid... 0,75 al mes

provincias... 2,25 trimestre

Para suscribirse, basta enviar a la Administración, Marqués de Cubas, 7, Madrid, acompañado de su importe en sellos de correo, por Giro postal, o con entrega en dicha Administración, el siguiente:

Pídale usted un número de muestra de

“La Moda Práctica”

y se convencerá de que dicha Revista constituye el ideal del hogar.

Suscribase usted a

“La Moda Práctica”

y en breve tendrá usted agradables

sorpresas.

Advertisement for XIII ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Remedios Albarracín Macanás DE ALEMAN que falleció el día 23 de Julio de 1913. R. I. P. En sufragio de su alma y de la de su hija DOÑA JOSEFA ALEMAN DE NORTES que falleció el día 13 de Abril último (Q. E. P. D.) Se aplicarán todas las misas que se digan mañana 23, cada media hora desde las siete hasta las once, en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol de Espinardo. Sus sentidos, esposo y padre, don José Alemán Martínez, su viudo e hijo político, don Francisco Nortés Macanás, nietos e hijos y demás familia, Invitan a sus amigos a algunos de estos cultos, rogándoles las tengan presentes en sus oraciones por lo quedarán agradecidos. Espinardo 22 de Julio de 1926.

Advertisement for Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACIDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alteran el ESTREIMIENTO, DILATACIÓN Y ÚLCERA, DISENTERIA. Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTICIÓN. 30 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. Envíenos una tarjeta de su nombre y dirección y le enviaremos gratis un prospecto y un frasco de nuestro elixir, para que lo pruebe y se convenga. 5 pesetas el frasco, con envoltorio para niños 8 pesetas. Vendedores: Serrano, 33, FARMACIA, MADRID y principales del mundo.



# LA HERNIA

es una traidora enfermedad que tal vez no os estorba mayormente por ahora, pero sus molestias amargarán vuestra vejez y su terrible peligro de

## EXTRANGULACION

puede causar LA MUERTE en pocas horas en medio de horribles dolores.

Los trabajadores del campo y de la fábrica que quieren recuperar en el acto su potencia de trabajo, así como las personas aburridas de comprar braguetas que añaden las impertinencias a las molestias de la hernia; las señoras y los niños, en fin, todas las víctimas de hernia, deben adoptar en seguida, pues cada mes transcurre un día más, los nuevos aparatos de Mr. AUG. P. BLETY, el gran ortopédico francés tan conocido en España desde hace varios años.

Miles de pacientes tratados anteriormente dan fe de que estos aparatos garantizan en todos los casos:

**LA PERFECTA Y ABSOLUTA CONTENCIÓN**  
**LA DISMINUCIÓN PROGRESIVA Y RAPIDA**  
**Y LA DESAPARICIÓN DEFINITIVA de las hernias**

por antiguas rebeldes o voluminosas que sean.

**DESAPARICIÓN INMEDIATA del riesgo de EXTRANGULACION y de TODOS LOS SUPRIMENTOS inherentes a las hernias descuidadas. SUAVES y CÓMODO**, no molestan nunca aunque el paciente se dedique a trabajos pesados.

Accediendo a numerosas súplicas, Mr. BLETY organiza un viaje entre nosotros. Hombres, señoras y niños, víctimas de hernias, deben aprovechar esta oportunidad única de curarse y presentarse sin vacilación en:

**MURCIA en el GRAN HOTEL PATRON**  
calle Príncipe Alfonso, 31, únicamente el Miércoles día 28 de Julio.

Estará también en C-Isaparra el Viernes día 23, Hotel Comercio; en Yeste, el Martes día 27, Ponda Ugena, y en Alicante, el Jueves día 29, Hotel Simón.  
Barcelona, Rambla Cataluña, 65.—**CASA MATRICULADA**

Mientras una mala calculadora le ocasionará grandes perjuicios y trastornos, la



# Brunsviga

le pondrá absolutamente a cubierto de ello

Pida demostración gratis, sin compromiso, al Agente General para España

**VENANCIO GUILLAMET**

Ronda Universidad, 31 - BARCELONA Avenida Pi y Suñer, 11 - MADRID



El Doctor aconseja la leche condensada marca "La Lechera"

por que sabe que es el alimento más sano, puro y agradable y porque evita las infecciones tan frecuentes con el uso de la leche ordinaria.

Se vende en todas partes y sirve para todos los usos domésticos.

Hay salud en cada bote de Leche Condensada "La Lechera"

Pida muestras y folletos gratis a la Sociedad Nestlé S. A. E. P. A., Vía Layetana, 41, Barcelona

## MEDICOS

**Dr. Guillaumon**  
Medicina general-Análisis Clínicos.-Rayos X. De 9 a 12 y de 4 a 6.-A. Canalejas, 7. Teléfono 322.

**Dr. Raimundo Muñoz**  
Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 5.-Plaza Roma 9. Teléfono 288.

**Dr. A. Hernández Ros**  
Del Hospital Provincial.-Cirujía.-Malcón, letra A. De 10 a 12. Teléfono 388.

**Dr. J. Pérez Mateos**  
Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1.-San Nicolás 25 y 27.

**Dr. A. Marín de Espinosa**  
Consulta general de Medicina y especial del estómago y enfermedades de los niños. De 11 a 1. Barrionuevo, 6, pral.

**Dr. A. Romero Elorriaga**  
Especialista.-Garganta.-Nariz.-Oído.-Rayos X.-Alta Frecuencia.-Diatermia.-Alfarco y Platería 57. Teléfono 504.

## UNA SUSCRIPCION

EN FAVOR DEL EXPRISIONERO  
**IGNACIO GARCIA FERNANDEZ**

SUSCRIPCION para cooperar al res-tablecimiento del exprisionero Igna-cio García Fernández:

En EL LIBERAL

Suma anterior	10'00
P. M.	5'00
Total	15'00

Recaudado en EL LIBERAL. 15'00  
Recaudado en San Antón. 253'60

Recaudación total. 268'60  
(Se admiten donativos durante todo el día en el estanco del barrio de San Antón hasta el sábado 24 y en la redacción de EL LIBERAL, de tres a seis de la tarde y de diez a una de la noche.)

## ECONOMIA Y FINANZAS

### LA BOLSA

	COTI-ZACION ANTERIOR	COTI-ZACION DIA 20
Interior..	68 50	68'00
Amortizable, 5 por 100.	00'00	00'00
Amortizable, 4 por 100.	87 50	00'00
Banco de España.	619'00	600'00
Tabacos.	195'50	197'00
Francos..	14'60	13'65
Libras..	30'93	30'96
Dólares..	6'26	0'00
Liras..	21'50	20'50
Francos suizos.	0'00'00	0'00'00

## LLOYD SABAUDO

GÉNOVA

BARCELONA-SUDAMERICA

SERVICIO EXPRES DE GRAN LUJO  
Para RIO JANEIRO-SANTOS y BUENOS AIRES  
saldrá de Barcelona el 21 de Agosto  
el supertransatlántico

"CONTE VERDE"

Traviesa 12 y 2 días, admitiendo pasajeros de cámara 3.ª clase y mercancías

SERVICIO EXCLUSIVO para PASAJEROS de 3.ª

Para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES  
saldrá el 11 de Septiembre el moderno  
transatlántico

"PSSA GIOVANNA"

Traviesa 17 días, admitiendo además mercancías

Agentes generales en España:

**HIJOS DE M. CONDEMINAS**

BARCELONA

Teléfono: 251 y 4199 A. Teleg.: SABAUDO CONDEMINAS

29, Rambla Santa Mónica, 31

## TUBOS

de acero sin soldadura, estrados en caliente y en frío, para calderas de vapor, terrestres y marinas, y para locomotoras; para conducción de vapor, agua, gas y aire comprimido. Tubos para minas y sondes, serpentines, etc. Postes tubulares para farolas de alumbrado y para líneas eléctricas.

Única Fábrica de Tubos de Acero que existe en España  
Sociedad Española de Construcciones  
**BABCOCK & WILCOX**  
Fontanella, 8—BARCELONA

## Compagnie Générale Transatlantique

Linea directa a Nueva York

Saldrán de VIGO los siguientes vapores:  
"ROUSSILLON", 12 de Julio.  
"LA BOURDONNAIS", 9 de Agosto.  
"CHICAGO", 23 de Agosto.  
"ROUSSILLON", 6 de Septiembre.

ADVERTENCIA MUY IMPORTANTE

Unicamente se expedirá billete de pasaje:

1.º A los súbditos americanos.

2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentran temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.

3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte, precisamente en el Consulado de su jurisdicción. Estos, lo mismo que los ciudadanos americanos, deberán presentarse después en el Consulado de los Estados Unidos en Vigo, puerto de embarque.

PRECIOS DE PASAJE

Cámara, desde Ptas. 925

Tercera clase, > 543

Mas 8 dólares de impuesto americano.

Esta Agencia no adquiere ningún compromiso con los pasajeros siempre que no hayan comprometido el pasaje por lo menos con cinco días de anticipación.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo,

**Antonio Conde, Hijos**

(Apartado núm. 14)

**JARABE DE GIBERT**  
y Grajeas  
CONTRA LA AVAROSIS  
VICIOS DE LA SANGRE  
Preparado por los primeros Médicos  
BOUIGNY-DUHAMEL  
FARMACÉUTICO  
DESCUBRIDOR DE LAS INYECCIONES  
Ampollas: 99,9999-Laffite, Paris

**PRESERVATIVOS**  
Catálogo ilustrado sin sellado  
servicio provinciales. «Casa Ram-ses», Carmen, 47, Madrid.

**PLAYA DE LA ISLA MAZARRON**  
Se alquilan y se venden mu-barratas dos grandes caseríos gran lujo amueblados, todos estrenos; algarbe con agua alumbrado eléctrico, cocihuí, quinientos metros orilla. Amueblado desde las mismas casas de Murcia, Cartagena y Lorca. (Razón: Juan de Carlos.

**Película Fotográfica PATHE**  
Extra-rápida Ortocromática No se enrolla  
De venta en los buenos Establecimientos Fotográficos  
Concesionarios PATHE-BABY, S. A. E. Rambla Cataluña N.º 8  
BARCELONA

**SEÑORAS: El flujo y enfermedad se curan con las irrigaciones del DR. VALLE**  
USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

## INDICADOR

**ANUNCIOS BRAVES**  
SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS  
De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos  
Publicidad económica y de resultados sorprendentes. Índice de gran eficacia baratísimo.

**VENTAS**  
Palo Rojo.—Fumigad los na-pajeros con paquetes for-mula Americana, mucron in-tantaneamente. Precio redu-cido. Escriban, Benifiajo, y Murcia, Banco Español de Cré-dito.  
FERROINE, aceite soluble para trabajar metales, ta-ladrar, roscar, etc. Busquets Hermanos.—Valencia.  
Vendo varios muebles y buen piano. Alameda Colón, 6.  
ACEITES de vaselina para farmacia. Busquets Herma-nos.—Valencia.  
Camioneta Ford, buen esta-do, prueba, carrozada, dos pisos para frutas, en Helli-n. Se vende. Razón: López Aguil-lar, Herrero, Helli-n.  
GRASAS especiales para ca-rreros. Busquets Hermanos. Valencia.

**PERSIANAS**  
De cadencia y tejidos. Gran barato. Plaza San Antón 9, teléfono 554.  
Persianas de todas clases se hacen y se componen. Ga-vacha, 10.

**Bolsa del Trabajo**  
(Sección gratuita hasta ochopalabras. Cada palabra más, 5 céntimos)

**ESQUELAS**  
SE PROSEBEN EN LA ADMINISTRACION E IMPRINTA DE EL LIBERAL DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRIGADA

**VARIOS**  
LA MODA PRACTICA es la revista preferida por todas las señoras; se publica el 5 y el 20 de cada mes. Precio: 0,75 pesetas mensual. (24)

## FOLLETON DE «EL LIBERAL» (6)

# El Oceano de Fuego

— POR —  
**LUIGI MOTTA**  
(Es propiedad de la Casa Editorial Maucci)

capturarlos, no habrían vacilado en acudir a los medios más reprobados.  
Sin embargo, a pesar de las precauciones tomadas de algún rumor—se ignora por qué conducto—llegó hasta los americanos.  
En uno de los últimos días del mes de Mayo, un despacho escrupulosamente sellado comunicó la noticia a Sir Hector Bruwning, comandante del torpedero «Oregon», uno de los barcos de guerra encargados de mantener el bloqueo en la bahía de Santiago.  
Como se exigía una pronta respuesta, el comandante en el acto rompió el sobre y leyó:

«Según noticias fidedignas, el capitán español don Pedro Alvarez, cuya cabeza está pregonada en quince mil dólares, ha zarpado de Cádiz en la noche del 28 de Mayo, al mando del «Aragón», barco rápido, construido expresamente para hacer el corso.  
«Desplaza noventa toneladas y mide sesenta metros de eslora.

La proa está cortada en ángulo recto y la popa es cuadrada

«El barco en cuestión está pintado de gris, salvo los flancos que ostentan una franja roja.  
—Se dice que la cola está llena de armas y municiones para el general Blanco  
«Tomará usted nota exacta de cuanto aquí se consigna y vigilará con el «Oregon» la costa cubana desde el cabo Maisi hasta el de Santa Cruz para evitar que el «Aragón» burle el bloqueo de Santiago.  
«Los torpederos «Watling y Keivest están por completo a disposición de usted.  
«El portador de este despacho es mister Aldrick.  
«Firmado: Mac Evan Kimberley.  
«Ministro de Marina».

Apenas sir Bruwning terminó la lectura del pliego, lanzó un grito de alegría.  
—¡Don Pedro Alvarez!—exclamó.—¡Del modo que está aquí, aquí, a mi lado, lleno de audacia estúpida, dispuesto a burlar el bloqueo y a socorrer a sus concluidanos... ¡Mil rayos! ¡Al fin me verá cara a cara con este hombre, y lucharé con él, con el león de España, tan terrible, tan astuto, tan fascinador que arrastra a las turbas y que se atreve a desafiar a los yanquis! ¡Mil rayos! Por fin ha llegado la hora de mi desquite. No se me escapará, ¡no! Don Pedro Alvarez, a quien todos cono-

cen y a quien todos temen, será mío. ¡Si mío!

Y, volviéndose al portador del despacho, le preguntó con voz alterada:  
—¿Es usted mister Aldrick?  
—Sí, sir.  
—¿Espera el bote?  
—No, mi capitán; lo he despedido.  
—Está bien.  
—Permaneció algunos segundos pensativo, y luego, con voz vibrante, alzando con orgullo la cabeza añadió:  
—¿Le ha dicho el ministro que se ponga a mis órdenes?  
—No me lo ha dicho—respondió con franqueza el emisario—porque seguramente tenía desconfiado que yo me ofreciera.  
—¿Usted?  
—Sí, yo.  
—¿Por qué? ¿Tiene usted acaso la esperanza de obtener una recompensa importante?  
—No, sir.  
—Entonces ¿qué le induce a hacer tal ofrecimiento? Hable usted...  
El interpelado se estremeció, su rostro se contraía a la vez que se cubría de intensa palidez.  
Permaneció mudo e inmóvil como si le hubiese atacado repentinamente una enfermedad luego, con voz que revelaba odio y rabia al mismo tiempo, rugió mejor que dijo:  
—Sir, al ofrecer mis servicios a un súbdito de los Estados Unidos, no me guía la codicia

de ganar una fuerte suma, sino el implacable odio que alimento contra los españoles, contra los hijos de esa raza maldita que pobló a la América de esclavos. Esio es lo que me impulsa, esto es lo que me arrastra a luchar contra esos seres perversos a quienes odio y aborrezco.

—Basta, Aldrick; dígame: ¿es usted americano?  
El interpelado titubeó.  
—¿Es usted americano?—repitió con energía el capitán.  
—Sí—, murmuró Aldrick.  
—¿Marino?  
—Sí.  
—¿Tiene usted familia?  
—En otro tiempo la tuve, pero... ahora...  
—¿Ahora qué...? Hable usted, Aldrick.  
El marino lanzó un profundo suspiro.  
—No tengo a nadie—replicó lentamente.  
—¿Se acuerda usted de las personas queridas? ¿Las conoció usted?  
—Sí, mi capitán. Conoció a mi madre y a mi hermana. ¡Oh! ¡Cuánto amaba a esta criaturita! Tenía cerca de ocho años y se llamaba Alma. Era rubia como un querubín y bella como una flor.  
—Y, ¿de qué enfermedad murieron las desgraciadas?—preguntó el capitán, en quien aquella extraña historia comenzaba a despertar profundo interés.  
—No murieron de enfermedad alguna; perecieron en una catástrofe,

—¿Acaso en algún naufragio.

—Sí, mi capitán. Partieron de Lisboa con rumbo a Veracruz. Una tormenta espantosa echó a pique, en medio del Océano, al buque que los conducía. No se ha vuelto a saber de ellas. ¡El mar guardó bien sus secretos...!  
—¿Recuerda usted el nombre de aquel buque?  
—Sí, se llamaba el «Valencia», del departamento marítimo de Málaga.  
—Bien dígame ahora, ¿está usted dispuesto a obedecerme?  
—Sí, sir.  
—¿Y a hacer cuanto le ordene?  
—Sí, sir.  
—Pues bien, escucheme entonces.  
Senté en una mullida butaca forrada de terciopelo e hizo señas al emisario para que le imitase, luego encendió un tabaco habano y aspiró con deleite las bocanadas de humo.  
Después de permanecer silencioso algunos momentos, exclamó casi de repente:  
—¿Conoce usted a don Pedro Alvarez?  
El mensajero inclinó el cabeza y respondió:  
—Su cabeza ha sido tasada en quince mil dólares.  
—Lo sé, mi capitán.  
—Sí usted lo desea, Aldrick, esa suma puede ser suya.  
El marino no pudo contener un gesto de admiración y en los ojos le brilló una llamarada de odio.